

应对天气变化 抓好麦播生产

科技引领 指导晚播

县农科所组织科技服务小分队开展“点对点”麦田指导

“晚播小麦，种好是基础，管好是关键。前茬作物收获后，要抢时整地、适墒播种；后期田间管理根据苗情分类施策，促苗转化。”11月18日，在商酒务镇孙官营村的麦田里，县农科所高级农艺师王功庆的现场讲解吸引了众多农户驻足聆听。

“前阵子天天看天、看地，心里急得冒火。王老师这几句话，就像定心丸，一下子把晚播的‘道道’给讲透了。原来只要方法对，晚播也能出壮苗。”该村种粮大户孙玉河说。

受前期降雨、降温及前茬作物收获推迟等因素的影响，我县面临冬季小麦晚播的严峻挑战。为确保夏粮生产开好局、起好步，县农科所抽调技术骨干组成科技服务小分队，结合气候特点与苗情实际，奔赴各乡镇开展“点对点”麦田指导，打响了一场与农时赛跑的“科技护航战”。

田间地头就是最好的课堂。科技服务小分

队深入田间，现场查看土壤墒情，协助调试播种农机具，确保整地质量和播种效率。针对农户集中关心的“播量到底加多少”“底肥怎么施”等具体问题，专家们给出了清晰易懂的指导原则：“每晚播一天，亩播量适当增加，但要以‘种足籽、保好墒’为前提。”“底肥要施足，特别要注重磷肥的施用，以促进根系发育、培育冬前壮苗。”这种“手把手”的演示和“面对面”的解答，有效化解了农户心中的疑虑，增强了科学应对晚播的信心。

通过现场讲解、发放技术手册等多种形式，县农科所科技服务小分队将复杂的技术理论转化为农民“看得懂、学得会、用得上”的实操指南，确保关键技术措施第一时间落地到田、落实到户。目前，我县晚播小麦工作正科学、有序推进。

(王亚珂)

11月18日上午，县科技局组织部分科技特派员前往赵庄镇吴庄村，开展科技助农服务活动，用专业技术帮扶农户夯实粮食生产根基。

活动中，科技特派员聚焦当地农业生产需求，重点围绕小麦抗湿晚播技术进行讲解。图为县科技特派员卢东亮对农户提出的“湿田如何快速整地”“晚播小麦如何提高出苗率”等问题逐一分析，并结合田间实际给出解决方案。李耀飞 摄影报道



石桥镇

积分制赋能移风易俗新风尚

为进一步倡树文明新风，推动移风易俗工作深入开展，近日，石桥镇依托新时代文明实践站，运用积分制开展移风易俗活动，有效激发村民参与乡村治理的内生动力，促进乡风民风持续向好。

据悉，在推进移风易俗工作中，该镇师庄村把婚事新办、丧事简办、遵守村规民约、参与文明实践活动等方面设置为加分项，对大操大办、铺张浪费、打牌赌博等不文明行为设置为减分项，将日常百货生活必需品作为兑换内容。同时，将积分与评优评先挂钩，优先推荐高积分家庭和个人参与“身边好人”“好媳妇”“好婆婆”等评选的重要指标，增强了村民参与的积极性与获得感。

下一步，石桥镇将继续发挥积分制作用，依托网格建设，持续探索创新，丰富活动形式，深化长效管理，以积分制为抓手，助力移风易俗，践行文明新风尚。

(陈晓佩)

推进移风易俗 倡树文明新风

“手把手”教缴费 “心贴心”送保障

铁西社区开展养老保险和医保缴费宣传活动

为切实保障辖区居民基本医疗和养老权益，确保养老保险、医疗保险缴费工作有序推进，连日来，铁路办事处铁西社区组织工作人员、网格员及志愿者开展主题宣传活动，以“线上+线下”全覆盖模式，将缴费政策与便民服务送到群众身边。

活动中，工作人员深入小区广场、楼栋单元、沿街商铺等人员密集场所，通过发放宣传手册、设置咨询展台、面对面讲解等形式，向居民详细解读医保和养老保险的参保范围、缴费标准、缴费渠道及待遇享受条件。针对老年人、残疾人等特殊群体，工作人员耐心解答“缴费后待遇生效时间”“线上缴费操作流程”“断缴后补缴政策”等高频问题，用通俗易懂的语言破除政策理解壁垒。

考虑到部分老年人不熟悉智能手机操作的实际情况，社区推出“一对一”便民指导服务，工作人员手把手协助老年人通过微信、支付宝等线上渠道完成缴费，现场解决操作难题，切实打通便民缴费“最后一公里”。同时，网格员充分发挥线上宣传优势，通过社区微信群、朋友圈等平台持续推送缴费指南、截止日期提醒等信息，确保政策宣传无死角、全覆盖。

此次宣传活动共发放宣传资料200余份，接待居民咨询100余人次，有效提升了居民对医保、养老保险政策



的知晓率和参保缴费的积极性，切实解决了部分群众“不会缴、不懂缴、忘了缴”的困扰。

下一步，铁西社区将持续跟踪居民缴费进度，通过电话提醒、上门走访等方式，对未缴费居民进行温馨提示，全力做到“应保尽保、应缴尽缴”。(吕宝钰 文/图)

我为群众办实事